

Е.Е. Путинцева

Т.Е. Путинцева

БГЭУ (Минск)

Научный руководитель — кандидат экономических наук К.И. Жукова

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Важное значение для экономики Республики Беларусь имеют экономические и политические связи со странами-партнерами, а также внешняя торговля.

Результаты внешней торговли за 2014 г. свидетельствуют, что стагнация в России, являющейся основным экономическим партнером Республики Беларусь, укрепление белорусского рубля к российскому и продовольственные войны, наблюдавшиеся в IV квартале 2014 г., отрицательным образом сказались на продажах белорусских товаров.

Пожалуй, главный итог внешней торговли в 2014 г. — проседание белорусского экспорта. В прошлом году поставки белорусских товаров на российский рынок сократились на 1,5 млрд дол. По сравнению с 2013 г. совокупный белорусский экспорт в Россию снизился примерно на 9 %.

Так, экспорт в Россию белорусских грузовых автомобилей в физическом выражении сократился на 27,9 %, тракторов и седельных тягачей — на 22,2 %, молочной продукции — на 16,4 %, шин — на 11 %, сельхозтехники — на 11,8 %, металлопродукции — на 19,6 % [1].

Ухудшение внешнеторгового баланса Беларуси, вызванное падением белорусского экспорта в Россию, оказывает сегодня давление на золотовалютные резервы страны, которые приходится тратить на покрытие разрывов в платежном балансе.

Несмотря на то что главными политическими союзниками официальный Минск считает Москву и Пекин, с экономической точки зрения именно они вносят основной вклад в весьма значительное отрицательное сальдо белорусской внешней торговли. Так, за минувший год мы продали России продукции меньше, чем купили, на 5,8 млрд дол., а Китаю — на 1,5 млрд дол.

Как известно, в течение многих лет Минск делал ставку и на финансово-экономическое сотрудничество со странами Персидского залива — Катаром, Арабскими Эмиратами, Оманом, Саудовской Аравией. Экспорт в эти страны за 2014 г. вырос на 60 %, но вырос и импорт, так что отрицательное сальдо сократилось весьма незначительно.

Наибольшую прибыль за прошлый год принесла торговля с Украиной (2,3 млрд дол.) и Евросоюзом (1,8 млрд дол.), однако она была получена почти исключительно за счет продажи нефтепродуктов. Поэтому в связи с резким падением мировых цен на нефть, а также в условиях кризисного состояния российской экономики, вызванного санкциями Запада, внешнеэкономические перспективы Беларуси на текущий год благоприятными, к сожалению, не выглядят [2].

Таким образом, результаты внешней торговли за 2014 г. ясно свидетельствуют о том, что без существенных изменений во внешнеэкономической политике и структуре экспорта и импорта белорусской экономике не обойтись.

Как один из путей стабилизации торгового баланса стоит рассмотреть диверсификацию экспорта. Речь идет о странах так называемой дальней дуги — азиатских партнерах, Вьетнаме, Китае, Индонезии, Индии, странах Латинской Америки и африканского континента.

Так, в Пакистане есть спрос на белорусскую технику, машиностроительную продукцию. Пакистан является для Беларуси довольно емким и интересным рынком, а также перспективным партнером для сотрудничества в области легкой промышленности. Следует отметить и совместные инвестпроекты в текстильном секторе.

В Эквадоре уже сегодня реализуется ряд конкретных экономических проектов, в том числе участие белорусских компаний в сейсморазведке, добыче природных ископаемых, реализации инфраструктурных проектов, связанных с энергетикой; ведутся переговоры о создании ряда сборочных производств.

Таиланд как страна с развитым аграрным сектором и добывающей промышленностью является перспективным рынком для белорусских производителей сельскохозяйственной техники, карьерных самосвалов, химической продукции и калийных удобрений.

С 2006 г. в Сингапуре функционирует региональное представительство ЗАО «Белорусская калийная компания» (БКК), через которое осуществляются поставки белорусских калийных удобрений в Индонезию.

Также перспективными стратегическими партнерами Республики Беларусь являются арабские страны. Пожар «арабской весны» затронул многие страны, с которыми Беларусь достаточно активно сотрудничала. Однако по мере нормализации обстановки в Египте восстанавливаются позиции Республики Беларусь на данном рынке.

Стоит отметить, что белорусская тяжелая промышленность во многом отстает от аналогичных западных технологий. Соответственно развивать стоит перерабатывающую промышленность. Стоит уделить внимание торговле услугами, особенно в страны «дальней дуги», где квалифицированные белорусские специалисты будут востребованы.

Таким образом, можно утверждать, что выгодным для Республики Беларусь является сотрудничество со странами Азии и Латинской Америки. Так как большую часть белорусского экспорта составляют товары, то стоит уделить внимание торговле услугами (транспортные, строительные, компьютерные, телекоммуникационные). Диверсификация экспорта позволит Республике Беларусь занять более устойчивую позицию на международном рынке и быть менее зависимой от стран — основных партнеров (Россия, страны СНГ).

Литература

1. Внешняя торговля Беларуси [Электронный ресурс] / М-во иностранных дел. — Режим доступа: <http://mfa.gov.by/export>. — Дата доступа: 29.02.2015.

2. Перспективы внешней торговли на 2015 год [Электронный ресурс]. — Минск, 2015. — Режим доступа: <http://naviny.by/rubrics/economic>. — Дата доступа: 27.02.2015.

А.Ю. Салей
БГЭУ (Минск)

Научный руководитель — кандидат экономических наук А.А. Рудак

ПРОБЛЕМА БЕДНОСТИ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Вопрос малообеспеченности и проблема бедности населения на сегодняшний день являются основными во всем мире. Каждое государство рано или поздно сталкивается с подобными сложностями и ищет пути выхода из ситуации. Республика Беларусь не исключение.

Наиболее часто определение бедности рассматривается как состояние длительного вынужденного отсутствия необходимых ресурсов для обеспечения удовлетворительного образа жизни. Сегодня в это понятие включается не только недостаток денег, но и ограничение возможностей реализации потенциала человека.

Как правило, для определения бедности используется черта бедности (граница бедности). В Беларуси в качестве границы бедности выступает бюджет прожиточного минимума, который на 1 февраля 2015 г. составил 1 428 100 бел. руб. на душу населения. Это абсолютная черта бедности [1].

Изменение уровня абсолютной бедности может свидетельствовать об улучшении благосостояния социально уязвимых групп населения, если темпы его роста превышают темпы роста уровня инфляции.

Об относительном уровне бедности позволяет судить коэффициент Джини. Коэффициент Джини в Беларуси существенно снизился в 2011 г. с 0,265 до 0,261. Это объясняется тем, что экономический кризис негативно повлиял в первую очередь на относительно обеспеченные слои населения, в то время как наименее обеспеченные группы были частично защищены экономической политикой по увеличению минимальной заработной платы и сохранению занятости. В 2013 г. коэффициент Джини в Беларуси составил 0,279.

Переходя к рассмотрению особенностей социальной защиты в нашей стране, хотелось бы отметить, что главной целью социальной защиты в республике является задача обеспечения адресности социальной защиты и направления ее на конкретные, самые незащищенные группы и слои населения.